

EL CORREO DE CADIZ

Número quinto, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4º plazo

AÑO VI.—NÚMERO 1.944

Redacción, Administración e Impresión: calle Marqués del Real Tesoro, 3
NO SE DEVUELVEN ORIGINALS

TELÉFONO NÚMERO 80

MIERCOLES 27 DE MAYO DE 1914

CON CENSURA ECCLÉSIÁSTICA

ORÓNIA DE ITALIA

UNA SESIÓN MEMORABLE

EN EL

Ayuntamiento de Turín

Vengo del Ayuntamiento. Deseoso siempre de relatar en mis crónicas el espíritu de la floreciente ciudad piemontesa, no podía dejar de asistir a una discusión importante que me daría ocasión de estudiar personas y grupos.

Los lectores de *Prensa Asociada*, saben que la Federación Internacional de «Antiguos Alumnos de los Salesianos», erigirá en Agosto de 1915 un Monumento, al Venerable Juan Bosco, en ocasión del primer centenario de su nacimiento.

Varios concejales de todos los partidos habían propuesto que el Ayuntamiento contribuyera al Monumento con 20.000 liras. Hoy se debía discutir el asunto. Algunos esperaban una unanimidad absoluta; otros una oposición ruda da parte de las izquierdas. De todos modos era interesante cuestión.

La sala estaba en pleno; sólo había uno o dos escenarios vacíos. Las tribunas, estrechas. Abierta la discusión, no sin estupor se ve levantarse al profesor Zini, a impugnar la adhesión de la ciudad, en nombre de su partido. Desde el primer momento se veía que Zini hablaba por mero compromiso, su voz de ordinario robusta y agresiva, tomaba inflexiones melosas y tonalidades vacilantes. Quizá para no comprometerse, leía su discurso.

Tres argumentos expuso:

1.º Muchas veces los monumentos, más que para honrar a los grandes hombres del pasado, sirven para desahogar las pasiones de los vivos, y aquél quien firma el documento es el senador Barón Mano, hombre benemerito en las letras, pero conocido clérigo.

2.º Don Bosco fué gran filántropo; pero fué hombre de partido, más aún, fué sectario. (Estas palabras producen en los escenarios y tribunas una tempestad de protestas); como lo prueba entre otras obras, la Historia de Italia publicada en 1868 por el Fundador de los Obratorios Festivos.

3.º Don Bosco... no pensó como nosotros.

A éstos añadió un cuarto argumento, muy ingenioso por cierto: estamos en vísperas de elecciones administrativas y la campaña pudiera... servir de plataforma electoral.

El alcalde, Gendo Rossi, antes de conceder la palabra al Comendador Rinando, informante de la Comisión, contestó brevemente para declarar que el Ayuntamiento prescindía de la idea del festejo para honrar al grande hombre, al gran patriota, al gran bienhechor de la humanidad.

La misma manera que poco antes había contribuido con 25.000 liras al monumento de Mazini, prescindiendo de sus ideas, pues ni él ni la mayoría eran mazzinianos; que él había viajado por África, Asia y América y había visto que por don Bosco se apreciaba en muchas partes a Italia y se habría a Turín, y que finalmente lo de la plataforma electoral era tan pequeño y ridículo que solamente «el calor de la imprevisión» podía explicar este argumento del profesor Zini.

Estas palabras, como era natural, producen una formidabla hilaridad en el público y en los señores concejales.

Se levanta Rinando, que aunque alumno del mismo D. Bosco, es liberal avanzado y su poquito anticlerical. Rinando es muy conocido en Italia por sus obras de Historia, es dignatura en la que fue profesor del Alcalde y del mismo Zini en la Universidad turinesa. Lamenta tener que tomar la palabra para defender una proposición que es hora para una ciudad, y tanto más por tener que impugnar a un antiguo alumno suyo.

Traza luego con tanta calma como sinceridad la figura del filántropo, del pedagogo, del hombre de corazón y de inteligencia, y de todas partes resuena aplausos y murmullos de aprobación. Dice que todo esto estuvo él con D. Bosco y que nunca le oyó hablar de política, tanto que al salir, no conoce el color de los diarios; que aún en las mismas persecuciones violentas del Gobierno, nunca se le oyó una queja contra él.

Además que para juzgar de la Historia

escrita por Don Bosco es necesario trasladarse a la época en que se escribió, y que además, la premió con 1.000 liras, Lanzi, el ministro de Instrucción pública, y la recomendó vivamente Nicolo Tomaseo. Y a pesar de todo, no se trata de Don Bosco como historiador, sino de Don Bosco como gloria de la humanidad.

Dice que por lo demás, la suma requerida no es una necesidad, sino una certeza para con el Ayuntamiento turino. 300.000 liras costará el monumento, dice; abajo bien, los antiguos alumnos dispersos por el mundo ferman muchos miles, y además los Salesianos, entre internos, externos y oratorios festivos tienden hoy en sus institutos más de trescientos mil educandos, y bastería que D. M. Albera dejara caer una simple invitación a sufragar un dí, para que el presupuesto del monumento quedara cubierto. Pero los organizadores han pensado que sería indecente erigir un monumento a un grande hijo del Piemonte, a un ciudadano de Turín, sin invitar a la ciudad.

El público seguía el discurso del anciano concejal con interés creciente, y cuando terminóudiendo a las grandes resonancias que en todas las lenguas y en todos los países tendrá la gentileza de Turín, correspondiendo a la cortesía de la Junta organizadora, una ovación nutrida, prolongada, estalló en todos los escenarios y en todas las tribunas.

Los concejales descenden al hemiciclo y desfilan ante el orador, apretándose la mano. La votación fué unánime, excepción hecha de seis, socialistas ellos, que en nombre del amor universal, se revolvían imponentes, según expresión de un senador, contra el hombre que más había amado a la humanidad en el siglo XIX.

En honor de la verdad hay que decir, que no todos los socialistas del Ayuntamiento votaron en contra. De diez votaron cuatro en pro. Y nosotros mismos oímos a uno del grupo que decía: «Cásپia, se puede ser socialista y caballero». Parece imposible. Si pue esser socialista y galantuomo! Sembra imposible.

El triunfo fué, pues, completo, y la gran metrópoli sabalpina demuestra que sabe honrar a sus héroes.

Rodolfo Fierro Torres.
Turín, Mayo de 1914.

(POR TELÉFONO)

El Arsenal de la Carraca

LA JUNTA DE DEFENSA

Ayer por la tarde se reunió la Mesa de la Junta de Defensa para redactar la información que se ha de presentar ante la Comisión del Congreso, relacionada con el proyecto de bases navales.

Dicha información fué conocida por la Junta, aprehándose.

S. pide lo siguiente:

1.º El cumplimiento inmediato de las obras pendientes de la ley de 7 de Enero de 1908.

2.º Inclusión en el proyecto de bases navales de un dique y su construcción simultánea con las demás obras de habilitación de la base naval de la Carraca.

3.º Construcción en la Carraca, por contrata, de toda la artillería, incluso la de grueso calibre, proyectiles y pertrechos.

4.º Aumento de la consignación para arreglo de los talleres, edificios, diques y maquinarias, a 1.500.000 pesetas.

5.º Arrendamiento de la Factoría para que por contrata se realicen las obras de reparación, la construcción de todo el material flotante enumerado en el artículo 5.º y alguna obra nueva para su sostentamiento.

6.º Voladura de la barra de Sancti-Petri para la canalización de su caño interior y construcción de un rompeolas para su boca.

Se acordó que dicha información sea presentada por el Sr. Alcalde y señores diputados que puedan acompañarle, reservándose llamar a otros señores de la Junta o a los Alcaldes de los pueblos interesados para el caso en que fuera necesario.

El Sr. Alcalde, marchará esta tarde en el expreso a Madrid.

27-5-1914.

PEREGRINACIÓN ESPIRITUAL A LURDES EN PUERTO REAL

Las dificultades infranqueables levantadas contra la Peregrinación gaditana por la fuerza de las circunstancias, solo han conseguido modificar la marcha de los peregrinos, es decir, que la PEREGRINACIÓN SE REALIZA el 31 de Mayo, no por mar sino por tierra.

La Junta Organizadora ha trabajado con todo entusiasmo y su buena y energética voluntad, podrá mas que cuantos obstáculos se opongan a que los devotos gaditanos de Lurdes vayan a la Gruta de los prodigios. Y los gaditanos se esforzarán por que aumenten los peregrinos y sean mas numerosos que otros años, como prueba de que la fe de Cádiz es mas poderosa cada vez y que nada la detiene cuando se trata de honrar a la Inmaculada de Lurdes.

Iremos, Dios mediante, en tren. Ya están de venta los billetes en la Librería Católica (Dúo que de Tetuán núm. 8) y en la Plaza de San Antonio núm. 6; en este lugar solo de doce a cuatro de la tarde.

El precio de estos billetes, que dan derecho al viaje de ida y vuelta a Puerto Real, en ferrocarril y a los distintivos e insignias, es de doce pesetas VEINTICINCO CENTIMOS.

El precio de las cajas con los almuerzos, ya se sabe, es de UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS.

Los que deseen estas cajas deben presurar-se, porque solo hasta mañana jueves por la noche, se admitirán los encargos.

Vamos, pues, a la Gruta de Lurdes en Puerto Real, que allí encontraremos cuantos dones y gracias necesitemos.

NOTAS DEL PUERTO

Novena

En el Asilo de Niños que dirige el competente profesor D. Antonio Montiel, se viene celebrando una devota Novena en honor de su titular Ntra. Sra. del Carmen.

Las pláticas están a cargo del virtuoso jesuita R. P. Zermeno.

A Madrid

Marchó a Madrid, para asuntos salineros, nuestro estimado convecino D. Rafael Benítez y Morphy.

Animación

Reina extraordinaria animación para la Peregrinación que tendrá lugar el próximo domingo a Puerto Real a visitar la santísima imagen de Ntra. Sra. de Lurdes.

El Puerto dará, como de costumbre, un gran contingente de peregrinos.

Teatro

Anoche terminó sus tareas en el Principal, el notable ilusionista M. Guerrero, que ha ganado muchos y merecidos aplausos.

En breve debutará la Compañía del Sr. Rodríguez.

Enterrita

Continúa en el mismo estado la pequeña villa de los Frs. Raffoni.

Deseamos el alivio de la enfermita.

El CORRESPONDAL

28-5-914.

Un ministro famoso y una gran carrera

Llegamos en nuestro estimado colega El Porvenir, de Valladolid:

«El señor marqués de Vadillo ha sido censurado nuevamente en el Congreso de los diputados.

Ahora, como en otras veces, la causa de la censura ha sido la misma, la gran frecuencia en hacer jueces de primera instancia por el medio más rápido posible.

El ministro, siervo cultívador del chiste, se ha propuesto nombrar jueces con la misma asombrosa facilidad con que hace squallos, y no amanece día sin que a la aurora acompañe el nacimiento de un nuevo miembro de la carrera judicial.

Como la afición de Vadillo a esta clase de cinematográficos nombramientos va sin cesar y el famoso ministro de Gracia no lleva traza de variar el diseño por mucho que griebe desde los escenarios los señores Senni y Martín Rossiles, ni un grupo numeroso de diputados, en el que figuran representaciones de las minorías tradicionalistas, reformistas, democrática y conjuncionalista, se disponen a presentar al Parlamento una proposición,

que si no produce «chule», lo endera muy cerca.

Esta proposición se presentó hace pocos días.

Mientras llega el momento, allá va el último acto del marqués en el asunto a que nos referimos.

D. Gabriel Uzcátegui Sánchez no era más que un señor abogado muy simpático el día 13 del pasado mes de Abril.

Pensó el ministro que don Gabriel Uzcátegui Sánchez no era más que un señor abogado muy simpático el día 13 del pasado mes de Abril.

Dijo desplegar muchas excelentes aptitudes el favorecido cuando el marqués de Vadillo dispuso siempre a recomendar los buenas servicios de todos los funcionarios, la nombró el día 18 del citado mes vicesecretario en propiedad.

Pero no se desvió aquí el ascensor y siguió su marcha velocísimas.

Doce días después, o sea el 30 del mismo mes de Abril, era nombrado juez de primera instancia de Vielva.

Una coincidencia para terminar: el nuevo juez se apellida Sánchez, lo mismo que el nombrado antes que él por igual procedimiento.

Ahora bien, éste es hijo del señor Sánchez Guerra; ¿de quién es sobrino el señor Uzcátegui Sánchez?

Ayer por la tarde se trató algo en el Ayuntamiento relacionado con la venta de pescado.

Se habló del pago de un arbitrio que por carradas deben abonar los entradores de pescado, aduciendo que en tiempo no se presentaron reclamaciones sobre dicho arbitrio.

Nosotros que conocemos reglamento y contrato sabemos no hay porque abonar el impuesto sobre carradas cuando se paga el de vapor, también señalado en el contrato.

Algo de esto dijeron ayer en el Ayuntamiento algunos señores concejales, con sobradísima razón.

De todo nos ocuparemos oportunamente, pero bueno será que la comisión no se lleve la manta, como ahora se dice y estudié este asunto que es muy claro.

Nada defendemos de las parejas, ni de los vapores, pero en donde está la justicia en ese lado estaremos siempre y ahora, digan lo que quieran determinados señores, la razón está del lado de los vapores.

Con leer el contrato y con fijarse en lo que se lee, se comprenderá la injusticia que se trataba de hacer, como también la cantidad que pierde el Ayuntamiento directamente.

De este asunto que afecta mucho a Cádiz, y perdona la comisión de subsistencia que nos mezclamos en este particular, ya hablaremos con más detallamiento y como él requiera.

Reos de Sociedad

Se encuentra enfermo, un hijo del Catedrático de esa Facultad, Sr. D. Ramón Ventín.

Deseamos el pronto alivio del enfermo.

Están más aliviados de la enfermedad que padecen los hijos de nuestro estimado amigo el Dr. D. Teodoro Beltrán.

Lo celebramos, deseando a los pequeños un total resarcimiento.

Procedencia de Riosco, ha llegado a ésta, la nueva Superiora de la Casa de la Sagrada Familia, quien durante más de 30 años, ha prestado inmejorables servicios en dicha población.

Sufrió ayer un ataque congestivo, encontrándose en grave estado, la R. M. Superiora del Convento de Candelaria, cuyo restablecimiento deseamos.

Dican de San Fernando, que reina gran animación para la novillada que ha de celebrarse probablemente el próximo domingo y en la que actuarán de matadores Francisco Montes y otro novillero sevillano, que aún no está designado.

Los que han visto el ganado, aseguran que dará mucho juego.

Mañana debutará en el Teatro Principal el ilusionista M. Guerrero, que viene presentado de gran fama.

Ultimamente ha trabajado en el Puerto de Santa María, donde ha obtenido muchos éxitos.

Trae muy buenas decoraciones y trabajará dos veces en la noche, después de la exhibición de las películas cinematográficas.

Continúa enfarto nuestro estimado amigo el señor don Miguel Álvarez Chapa.

Sincer

E. Sr. Martínez Cambronero pide votación nominal.

E. Sr. Domínguez (D. Tiburcio), cree debe aceptarse lo que el domingo se acordó; propone que el cierre se efectúe a las nueve en punto.

E. Sr. Cejedes pide se estudie el asunto por una ponencia y conceder algo de lo que solicita la dependencia.

E. Sr. Aparicio pide también se conceda algo referente al cierre.

E. Sr. Martínez Cambronero insiste en sus manifestaciones; pide se conceda algo en armonía de todos los intereses.

E. Sr. García Castello pide se sostenga el acuerdo del domingo.

E. Sr. Moreno Utrera manifiesta que lo que se deba, es efectuar el cierre a las nueve.

E. Sr. Martínez Cambronero solicita se nombre una ponencia para llegar a un acuerdo.

Se pide se lea el artículo 32 del Reglamento.

E. Sr. Mexia se adhiere a lo dicho por el Sr. Martínez Cambronero de que se nombre una ponencia en la que figure uno de cada gremio para que se entienda con la dependencia y se dé por hecho lo que proponga.

Los señores de la Corte e Izquierdo asisten a lo dicho por los anteriores señores.

Se da por discutido el asunto; se pone a votación si se nombra la ponencia para entenderse con la dependencia.

Se acuerda que la Junta directiva nombre la ponencia, votando en contra los señores don Diego Fuentes, don Francisco Durá y don Vicente Vilella.

E. señor Cejedes dice que la Asamblea debe dar atribuciones categoricas a la ponencia.

E. señor Moro insiste en lo anteriormente manifestado por el señor Cejedes.

E. señor Domínguez pide se dé cuenta del acuerdo a la Asociación de la dependencia.

E. señor Terre extraña la ausencia del don Carlos Derqui, asociado.

E. señor Moro contesta a dicho señor que el señor Derqui había presentado renuncia y que la presidencia estaba en gestiones para que la retirase, con lo que se dió por terminada la reunión.

Maura, sí; Dato, no

El alegato del jefe repudiado del partido conservador ha debido producir impresión enorme aún en aquellas alturas donde con frases toscas dijeron que se pasaban por lugar innoble los discursos que, como el de Rodés, contrariaban los gustos y las inclinaciones imperantes.

Maura, un poco vago al definir su actitud con respecto a la política del Gobierno, y algo difuso al explicar su conducta como gobernante, hizo disparos certoros por elevación. El simbolo misterioso que convirtió la obra del proteccionado en guerra de conquista y que precipita los acontecimientos, trocando en aparato bélico lo que debiera ser simples operaciones de policía, salió melindrosamente librado de los labios del caudillo de la ortodoxia conservadora. Romanones quedó hecho un guñíope debajo de su escudo, y el Gobierno en situación deseada y lastimosamente.

Maura, sin dignarse nombrarla una sola vez, tiró a la mayoría en la forma que se mareas la turba de indocumentados y desleales; ni un momento les hizo el honor de dirigirse a ellos; hablaba dándoles la espalda, dirigiéndose a los escudos del centro y de la izquierda, lugares que, salvo alguna excepción, ocupan los hombres que tienen ideas, que representan alguna fuerza viva del país.

Con razón se ha dicho del Sr. Maura que es un gran artista del gesto. Sin palabras, lleno de punzadas a la mayoría heterodoxa.

En ésta se observó un curioso episodio. Cuando de los bancos de las oposiciones y de las tribunas partían aplausos entusiastas para el orador, en la mayoría muchas manos pugnaban por juntarse; pero después de mirarse unas a otros con expresión de recelo, contenían los vehemientos su impulso.

La policía de Sánchez Guerra estaba bien repartida, y cada diputado de la mayoría creía tener un espía en su vecino de escudo. El miedo, el miedo ruina a indisponerse con el ministro que les hizo la limosna del acta, contuvo a la gente impresionable y joven. Se reservaron para luego en los pasillos, cuando creían estar libres de espionaje, acercarse al malquerido y estrangular su maso. Los hubo, más cautos, que ni esto hicieron, limitándose a dejar su tarjeta unas horas más tarde en la portería de la casa de D. Antonio.

Dieron la cara dentro del Congreso únicamente los incondicionales, aquellos que nada temen, porque nada pueden perder. Los comandaba Santos Ecsy y armaron un viril alboroto gritando junto a los mi-

nistros huidos y a los diputados ministeriales: «¡Maura, sí! ¡Dato, no!»

Estos gritos se repitieron en la calle, y un exaltado que quiso contrarrestarlos con una infame alusión al proceso Ferrer, llevó su merecido. Ya saben pegar peles esos mauristas, ya van resultando simpáticos; bien dirigidos y encaminados podrían ser útiles al país. ¡Dios lo quiera!

Hoy se comenta el discurso de Maura. La prensa del trust lo hace de un modo inicuo; engreidos, locos de vanidad, esos industriales de la rotativa se creen que pueden burlarse impunemente de la opinión. Los diarios que disfrutan de alguna independencia no dejan de hacer justicia, consignando la importancia extraordinaria que lo dicho por el señor Maura entraña.

Ya pueden pasarse por donde quieran el discurso los insensatos. Lo dicho está dicho, y allí quedó, en mitad del hemicycle, el petardo con la mecha encendida.

Contra la realidad se estrellan las clarividentes intuiciones; la realidad es Maura sí, y Dato, no. Aunque hoy opinen los heterodoxos que el discurso de Maura es el mejor del Poder. Mirad si está alejado, que esta misma tarde Dato pensaba plantear la cuestión de confianza. Desistió de hacerlo porque seguramente le advirtieron que resultaba una paradoja esto de que plantease cuestiones de confianza un Gobierno en el que no puede confiar nadie que torga el juicio cabal; pero de hecho, el Gabinete es un cadáver.

Un cadáver que, colgado de un hilo, baña.

CIRICIO VENTALLO.

MOVIMIENTO MARITIMO

Buques entrados ayer

Vapor español «Navarra», de Huelva, con carga general, siete pasajeros para Cádiz y dos de tránsito, a Alcón.

Vapor español «Fambre», de Vigo, con carga general y siete pasajeros para Cádiz, a Alcón.

Vapor español «María de los Angeles», de Oihas, en lastra, a Martín y Fernández.

Vapor danés «Roma», de Cartagena, con carga de tránsito, a Gómez.

Vapor español «Reina Victoria», de Tenerife, con carga general y 31 pasajeros para Cádiz, a Alcón.

Vapor español «Valbanera», de Buenos Aires y Las Palmas, a Pinillos.

Vapor español «Canailejas», de Larache, en lastra y con pasaje, a Millán.

Buques despachados

Vapor danés «Roma», con carga general, para Hamburgo.

Vapor español «Valbanera», con carga general y 504 pasajeros de tránsito, para Barcelona.

Goleta francesa «Augevine», con sal, para Terranova.

Vapor inglés «Liffey Gem», con sal, para Terranova.

Vapor español «Navarra», con carga general,

Vapor español «Tambre», con carga general.

Vapor español «Cabo la Plata», con carga general, para Vigo.

Vapor español «J. B. Llovera», con carga general, para Tanger.

E. vapor español «Valbanera», conduce para Cádiz el siguiente pasaje:

De Buenos Aires: Sr. Dromin, don Juan Cabrera, don Juan Gutiérrez, don Francisco Martínez, don Juan R. Castaño, don Manuel Muñoz, doña Isabel y don Manuel Brásar; don Fernando Poulejo, don Ramón Vázquez, don José Robaina, doña Gertrudis Fernández, doña Catalina, don José, doña Dolores, doña Carmen, doña María, don Juan y don Ricardo Cir, doña Josefina Dabales, doña Manuela Dabales, don Juan Rodríguez, don Federico Rojano, don Antonio Cuevas, don María Rodríguez, don Andrés Montesinos, don Clemente Lozano, don José García y don Julián G. Qijano.

De Montevideo: D. Francisco G. Gil, don Joaquín López.

De Santos: D. Juan de Dios Tamayo, doña Victoria Alvarez, D. Juan Fernández, D. Ascensión, D. Ana y D. María García; D. María Rodríguez, D. Antonio Navas, D. Angeles, D. María y D. Federico Vicopez; D. Pedro Valenzuela, D. Benito Ibáñez, D. Antonio Fermín, D. Antonio Lorena, D. Juan Rodríguez, D. Juan y don Antonio Francisco, D. Antonio, D. Dorette, D. Antonia, D. María y D. Amparo Aronos.

De Las Palmas: Don Juan Pérez, doña Erlinda Nichan, doña José M. Montero, don Justo Navarro, doña Matilde López, don Federico Argana, doña Juana Carretero, don Juan Pérez, don José Caballero, doña Ana de Pérez, doña Luisa y doña Ana Escaña.

La carga que conduce para este puerto consiste en 354 bultos de café.

En el vapor español «Reina Victoria», llegó para este puerto el pasaje siguiente:

De Las Palmas: Don Angel Catalán y dos más, don Juan Barreto.

De Sitia, Cruz de Tenerife: Don José Rodríguez, don Isidoro Garrido, don Melchor Ponte y señora, don Antonio Izquierdo, don Luis Salazar, doña Eugenia Ramírez y dos hijos, don Manuel Salguero, don Antonio Santiago, don José Rey y 6 más, don Santiago Santaella y dos más, don Juan Vega, don Manuel Fot, doña Concepción Sánchez, don José M. Carballo, don Rafael González y señora.

En el vapor español «Tambre», llegaron para este puerto los pasajeros siguientes:

De Vigo: D. José Rodríguez, don José Martínez, don José Carballo, don Vitorio Sánchez, don Antonio Valverde, don Juan Riveiro, don Antonio Escorza.

En el vapor español «Navarra», llegó para este puerto el pasaje siguiente:

De Sevilla: D. J. Dolores Sánchez.

De Huelva: D. Antonio Rodríguez y tres más, doña Juana Fernández, don Benito Rogado.

LETRES FEMENINAS

Mírame y no me toques...

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

do las manifestaciones formuladas por los socialistas contra la guerra.

Añade que el país entendía que antes de ocuparse de Marruecos se debía ocupar el Gobierno del bienestar económico.

Considera hoy el problema marroquí como una cuestión de fronteras.

Según el criterio de los socialistas, dice que se impone la implantación de un protectorado, sin apesar a la violencia.

Propone la inmediata retirada de las tropas.

Los moros, añade, según se decía aquí hace pocas tardes, se enteran de cuanto se dice en las Cámaras; por esta razón no podrán achacar esta retirada de nuestras tropas a cobardía, sino a la decisión del Parlamento.

Afirmó que la masa obrera es contraria a la guerra.

Pide que los desplazamientos que se hacen en Marruecos se apliquen a la reconstitución interior de España.

Censura que impera en Melilla el militarismo.

Considera como un oprobio para España el tener en África un ejército bloqueado por los moros.

El Sr. Amado: No está sitiado; está únicamente inactivo.

Pablo Iglesias dice que Amado censuró hace pocos días la dirección de la cámara.

El Sr. Amado: Eso es cierto, pero no tiene nada que ver con lo manifestado por su señoría.

Grandes escándalos

Continúa Pablo Iglesias su discurso y afirma que los soldados que están en campaña padecen hambre, malos tratos y carecen de higiene.

El Sr. Dato interrumpe al orador negando esas afirmaciones.

Iglesias dice que esto está consignado en cartas enviadas por los soldados y lo aseguran también los oficiales.

(Se promueve un incidente entre los republicanos y la mayoría).

Censura a Dato por negar las verdades y dice que no se concibe que persista el Gobierno en esa actitud.

Precisa decir la verdad, añade, y la toma de Zuluán no fué por estrategia sino porque lo ordenó el Rey.

(Rumores en la mayoría.)

Iglesias: Lo habéis dicho fuera de aquí.

El Conde de Moral de Calatrava pide los nombres de los que tal cosa dijeron.

Iglesias dice que todos los detalles muestran que la dirección de la campaña la lleva personalmente el Rey.

¿Qué hacen, añade, los auxiliares del Rey, en Melilla?

(Rumores y campanillazos.)

El Marqués de Lemos dice que no hay más que el Gobierno responsable.

Continúa Iglesias, y dice que además de la orientación internacional, que interviene, también interviene el Rey en la política nacional quitando y poniendo Gobiernos.

Ahí está, dice, Maura y Moret; a este último le quitó el Rey la jefatura de los liberales. Cuídese el Conde de Romanones no se le quite a él también.

(Rumores.)

El Presidente, llama la atención del orador y la censura duramente por su conducta.

Recuerda que la Constitución y el Reglamento determinan la indiscutibilidad del Monarca.

Iglesias dice que ha tenido que decir esto para acusar a los gobiernos que no se avergüenzan de tolerarla.

Tengo el convencimiento, añade, que de la mayoría de los males que sufre España y de los de Marruecos es causante esa personalidad.

(Grandes rumores y protestas leves de la mayoría.)

El Sr. Iglesias ruega a la presidencia que suspenda el debate por no tener que decir más por ahora.

El Sr. Amado: ¡Y ha dicho bastante! (Continuos rumores en toda la Cámara).

El Sr. González Besada suspende el debate.

El Sr. Dato pide la palabra.

Los republicanos protestan.

El Sr. Sánchez Guerra reclama el derecho del Gobierno para hablar cuando quiera.

(Siguieron las protestas de los republicanos y de las tribunas.)

Cuando se impone el silencio dice el Sr. Dato que no puede dejar pasar sin protesta el que se traigan a la Cámara las insidias del arroyo.

(Formidable escándalo de los republicanos.)

(La mayoría protesta, débilmente hasta que el señor Maura aplaude lo dicho por el señor Dato. Esto electriza a la mayoría y minorías monárquicas, que ovacionan al presidente del Consejo.)

Lerrou, Salvatella y Soriano vociferan durante varios minutos.

Renació la calma, dice el Sr. Dato que las insidias son las indignidades traídas al Congreso.

(Se reproduce el escándalo que aumenta en proporciones.)

Salvatella y Lerroux piden a gritos que se retiren esas palabras de Dato.

Los monárquicos aplauden con entusiasmo, y desde la tribuna de la prensa y de la del público se coopera al escándalo.

Soriano grita: ¡también aplauden el asesino de Varrer! sois unos cobardes que careceis de valor para decir aquí lo que dijisteis fuera.

Los diputados Alfonso Pidal, Polavieja, y García Durán salían de sus escaños, intentando agredir a los republicanos.

Se les detiene en el hemiciclo que se llena de ministeriales.

Las amenazas duran largo rato, hasta que la fatiga de gritar les rinde.

El Sr. González Besada recomienda cordura y resilión.

En medio del silencio habla el Sr. Dato, afirmando que todos los jefes de Gobiernos pueden jurar por su honor; que las calumnias que ha recogido Pablo Iglesias sólo son armas que quieren esgrimir contra las instituciones.

Asegura que el Monarca es ajeno completamente a las actuaciones y sólo cumple con la Constitución.

Rachaza indignado que se diga que los soldados sufren hambre y castigos y que les falte higiene.

La prueba de que esto no es cierto, dice, que puede comprobarse en las enfermerías y que la mortalidad en África es menor que en la península.

Acto seguido se levanta la sesión.

Después de la sesión

Incidentes.—En los pasillos.—Pantomima de duelo.—Actúa Sánchez Robledo.—Manifestación.—La policía.—Precauciones.

Al terminar la sesión, el diputado conservador Sr. Cervantes, grita ¡Viva el Rey!

Este viva es contestado por la mayoría.

Los republicanos vitorean a la república.

Varios ministeriales invitan a los republicanos a ventilar en los pasillos las cuestiones tratadas en el salón.

Se disuelve la Cámara entre un formidable escándalo.

El Sr. Maura permanece un buen rato en su escaño rodeado de un gran grupo de diputados de todos los matices, discutiendo animadamente con los Sres. Vázquez Malla, Villanueva y otros.

Los comentarios continúan después en los pasillos; los republicanos increpan a los ministeriales vociferaban.

El diputado Cervantes, se dirige en actitud violenta hacia los republicanos, haciendo frente Sánchez Robledo.

Este le dio su tarjeta, recibiendo otra de aquel diputado.

Al despacho de la presidencia acuden innumerables diputados al tener noticias del lance concertado.

González Besada llamó a Sánchez Robledo y Cervantes, acudiendo éstos y Barriovero, padrino del primero.

Se decía a última hora que el lance se había conjurado.

En los alrededores del Congreso, había numerosos grupos, predominando los obreros.

Se habían adoptado muchas precauciones.

Al salir Pablo Iglesias fué rodeado por los grupos que estaban en las inmediaciones, aplaudiéndole y vitoreándole.

Las fuerzas de policía, con la plena mayor de la Dirección de Seguridad intentaron cortarle el paso, sin conseguirlo.

Los manifestantes llegaron hasta la mitad de la carrera de San Jerónimo, donde secciónes de Guardias de Seguridad cerraron el paso, cortando la circulación totalmente.

Pablo Iglesias ocupó un coche de alquiler, dispersándose la manifestación sin más incidentes.

En los alrededores del Congreso siguieron las precauciones hasta bien entrada la noche.

(Grandes rumores y protestas leves de la mayoría.)

El Sr. Iglesias ruega a la presidencia

que suspenda el debate por no tener que decir más por ahora.

El Sr. Amado: ¡Y ha dicho bastante!

(Continuos rumores en toda la Cámara).

El Sr. González Besada suspende el debate.

El Sr. Dato pide la palabra.

Los republicanos protestan.

El Sr. Sánchez Guerra reclama el derecho del Gobierno para hablar cuando quiera.

(Siguieron las protestas de los republicanos y de las tribunas.)

Cuando se impone el silencio dice el Sr. Dato que no puede dejar pasar sin protesta el que se traigan a la Cámara las insidias del arroyo.

(Formidable escándalo de los republicanos.)

(La mayoría protesta, débilmente hasta que el señor Maura aplaude lo dicho por el señor Dato. Esto electriza a la mayoría y minorías monárquicas, que ovacionan al presidente del Consejo.)

MADRID

Peones camineros

A fin de evitar que se retarde el pago de jornales a los peones capataces camineros, se ha dictado una Real orden, disponiendo que a partir del primero de Julio se consideren aquellos como funcionarios del Estado para el percibo de sus haberes.

(Formidable escándalo de los republicanos.)

(La mayoría protesta, débilmente hasta que el señor Maura aplaude lo dicho por el señor Dato. Esto electriza a la mayoría y minorías monárquicas, que ovacionan al presidente del Consejo.)

Para ello se elegirán habilitados en todas las provincias.

Ferrocarril

El Sr. Ugarte ha manifestado que el proyecto de ferrocarril directo a Valencia lo leerá antes de fin del mes actual en el Congreso.

Toros

Hoy se lidieron toros de Olea que resultaron completamente mansos.

La entrada muy buena.

Vicente Pastor toreó distanciado al primero, al que despachó de media travessada; un pinchazo y un sablazo.

En el cuarto estuvo valiente, pero pesado en el último tercio, recibiendo un aviso.

Bienvenida desafortunada en los dos.

Balmonte muy movido; al primero le dió un pinchazo y media buena.

Al último de la tarde lo tores de cerca.

Le dió un pinchazo, saliendo cogido pero ileso.

Dá una estocada travessada y los belmontistas lo sacan a hombros de la plaza.

Banderilleando se lució Magritas.

Dimisión de Burguete

En la firma de Guerra figura un decreto admitiendo la dimisión del general Burguete, fundada en enfermedad.

Se nombra para sustituirle al brigadier don Luis Fiedich.

Nombramiento

Ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de la Capitanía de la segunda región el general de brigada don Luis Serrano.

PROVINCIAS

CORDOBA

Toros

Con un lleno completo se lidieron hoy reses de Miura.

Rafael Gallo hizo en su primer una faena lucida con la capa; dió después varios pinchazos malos y acabó descabellando.

En el cuarto estuvo desconfiado, observando al público con sus espaldas.

A paso de banderillas, dió media estocada perpendicular, un pinchazo en un ojo y otro en una pata.

Se arma una bronca fenomenal, pidiendo al público que lleven al diestro a la Cárcel, por haber matado al toro después de salir los manos.

García, parsa superior y muletea valiente; dió cuatro pinchazos y media caída.

En el quinto también se mostró valiente.

Tres pinchazos y un descabellón.

Joselito empieza de cerca y valiente, desconfiándose después.

Cuarteando, da un metisaca, un pinchazo y un sablazo pescucero.

Al último lo parea bien.

Hizo una faena distanciada, para dar dos pinchazos cuarteando y media estocada caída.

AVILA

Los peregrinos

A las siete de la mañana se celebró en la Iglesia de la Santa Misa de Comunión, para los peregrinos.

Después solemne Misa celebrada por el Rector del Buen Suceso, actuando la capilla Isidoriana.

Por la tarde los peregrinos recorrieron la ciudad, visitando los monumentos.

Al anochecer se celebró función en la Iglesia Convento de San José, primero que fundó Santa Teresa.

TOLEDO

Al chocar el globo con la tierra se produjo García Campo la fractura de la tibia.

**SERVICIOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA**

MAYO DE 1914

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

directamente para San Juan de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA BRASIL-PLATA.—El día 16 de Mayo saldrá de Bilbao, el mismo día de Santander, el 18 de Gijón (fotográfico), el mismo día de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

En el caso en que se incluya en este itinerario la escala de Lisboa, el vapor saldrá de esa puerto el 21 y de Cádiz el 23.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO (Servicio del Mediterráneo).—El 25 de Mayo saldrá de Barcelona al 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

prestamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO (Servicio del Norte de España).—El 16 de Mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

REINA M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admito pasaje y carga para Costa Rica y Panamá, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela y Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camiones de leche.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santo Domingo), Habana, Puerto Limón, Golfo, donde salen los vapores el 18 de cada mes, para San Juan, Guayaquil, Puerto Cabral y La Guaya, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las empresas de navegación del Pacífico, para cualesquier puertos admite pasaje y carga, con billetes y consignaciones directas. También admite carga para Maracaibo, Cartagena, Barranquilla, Santa Marta y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 16 de Mayo saldrá de Livorno y el 27 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

C. DE EIZAGUIRRE

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo, Manila, dividiendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona el vapor

CIUDAD DE CADIZ

en agencia en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Ibérica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha quedado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios económicos por camiones de leche. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camiones de leche, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 p. cto en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sociedad que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los mercantiles que a sus contrapartes y de la selección de los artículos cuya venta, como estaye, serán más exportadas.

PARA MAS INFORMES, dirigirse en Cádiz a la DELEGACION DE LA COMP. TRASATLANTICA, ISABEL LA CATOLICA, 33

VAPORIS DE IB BRA Y C. S. EN C. S. VILLA

Salidas del puerto de Cádiz

Para Vigo, Villaviciosa, Coruña, Ferrol, Rivas, Santander, Bilbao, Pasajes, Bayona y Burdeos, admitiendo carga y flete dividido para Nantes, París, Dunkerque, Amsterdam y Rotterdam.

LOS LUNES Y VIERNES, A LAS 16

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Ceuta y Málaga.

LOS MIERCOLES A LAS 18

Para Huelva, Marín, Avilés, Llanes y Gijón.

LOS JUEVES A LAS 18

Admiten carga y pasajeros.—Consignatario: JUAN JOSE RA. VINA, Beato Diego de Ocaña 18.—Cádiz

Se abona un buen premio de venta.

Vapores Correos Españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C. P.

SERVICIO OFICIAL

Pa. a CANARIAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO, MAYA-GUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA, NEW-ORLEANS y GALVESTON.

Saldrá de Cádiz el día 29 de Mayo el vapor

CATALINA

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los referidos puertos sin trasbordo, y carga con trasbordo para Sagua la Grande, Cibao, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe, Baracoa, Guantánamo y Manzanillo.

SALIDAS QUINCENALES

Para CANARIAS, HABANA, CARDENAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS Y NEW ORLEANS.

Saldrá de Cádiz el día 5 de Junio el vapor

CONDE WIFREDO

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para los referidos puertos sin trasbordo, y carga con trasbordo para Sagua la Grande, Cibao, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe, Baracoa, Guantánamo y Manzanillo.

Informar sus Armaderos, Plaza de San Agustín, núm. 2.—Eres. PINILLOS, IZQUIERDO y C. P.

Vapores Correos Españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C. P.

CÁDIZ**SERVICIO FIJO Y RÁPIDO PARA****MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

CON ESCALA EN LAS PALMAS Y SANTOS

El nuevo y gran vapor correo transatlántico español de 10.000 toneladas,

VALBANERA

Saldrá del puerto de Cádiz el día 13 de Junio de 1914.

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª económicas, 3.ª preferente y 3.ª ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puertos, y con trasbordo para Rosario de Santa Fe.

El día de la salida no recibe el vapor europeo, debiendo quedar al costado la víspera.

Informar sus Armaderos, PINILLOS, IZQUIERDO y C. P., Plaza de San Agustín, núm. 2.—Cádiz.

El siguiente vapor saldrá el día 28 de Junio.

CHOCOLATES**DE****QUINTIN RUIZ DE GAUNA****ENVIOS A TODAS PARTES**

VITORIA (ALAVIA)

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico.

EL SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peones rurales. EL SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificados desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO, que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE MONEDERO se vende en los estanques, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etcetera etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estanques se harán a las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia, los demás pedidos a las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta.

OFICINAS: GOYA 6, BAJO. MADRID

PORQUÉ no se desembaraiza Vd. de esta enfermedad

de la piel inmediatamente, y para siempre de esta

diseña, de este curioso varicoso que le rinde a una

toda la vida insufríble.

PORQUÉ conserva Vd. esta enfermedad cuyas conse-

cuencias pueden ser gravísimas.

PORQUÉ se emplea Vd. inmediatamente el nuevo M.

todo del Dr. L. RICHELET?

En cambio, no hay vacunación posible, porque Vd. no

puede ir a una de las escuelas, muchas veces las

porcadas, ubicadas en su casa.

NADA tiene Vd. y muere, sin más tardar, este

tratamiento; eso es el mejor consejo que le pode-

mos dar.

El precio del tratamiento es preparado para las con-

diciones de fortuna. Tanto tiempo un tratamiento para los mi-

ses a 25 céntimos.

Abre el Dr. RICHELET de instalar dependencias de su tratamien-

to en todas las boutiques y droguerías de España.

Un fálico, un bálsamo, cura de las enfermedades

de la piel, no tiene remedio gratuito, por los depar-

tamentos, a todos los que lo aplican.

P. a. y otros farmacéuticos gratuitamente se vende hasta dirigirse al

S. L. RICHELET 16 en la calle, en Madrid (España).

De venta en Palma, Centro Farmacéutico, Mariano 24.

De venta en Madrid, Ronda Valle y Pons. Mercaderes

CASA DE DESAMPARADOS
en avenida ALCOY

Balneario higiénico y Gabinete para el tratamiento

hidroterápico de enfermedades crónicas.

Abierto todos los días de la mañana a las doce

y desde las tres a las ocho y media de la noche.

Baños higiénicos de pie, baños medicinales, duchas continuas

y alternadas, ducha, de vapor, etc. etc.

PRECIOS ECONOMICOS

Servicio de noche a domicilio, todos los días, de diez a doce

de la mañana.

Los ingresos son para el sostentamiento de la Casa de Baeza,

casa, donde se albergan actualmente 123 pobres.

SI DESEA HACER PROPAGANDA

DIRIJASE SIEMPRE A

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN PERIODICOS DE PROVINCIAS**ABADA 5, PRIMERO.-MADRID****RESUPUESTOS Y TARIFAS GRATIS****IMPRENTA****"EL CORREO DE CADIZ"**

ESPECIALIDAD en Memorandums, Facturas, Circulars

res, etc., etc.

Confesión de toda clase de trabajos tipográficos en negro

y colores, tanto de lujo como corrientes.

Edición de Obras, Revistas y Periódicos.

TALLERES: M. DEL REAL TESORO

CADIZ

Sobres, cartas, sellos, etc., etc.

Sobres